

## 佛教的生死觀 (繼續)

智海長老主講

許慧雲記錄

如果我們不關心這個生死的問題，可是每天這個死字都跟着我們，而我們偏偏都忽略了它，你不關心它，忽略了它，它卻天天跟着你。

我們每天晚課念的，“是日已過，命亦隨滅”，「是日已過」，是說今天太陽從東邊出來已到西邊去了，我這個壽命也減了一天。「如少水魚」，就像那些魚，在水裡頭而水快乾，魚是離不開水，離開水就死了。「如救頭燃」，到這時候要救自己的命啊！我們念生死，人的生死觀，生的觀是我們要謀生，我們要活着時時都為它忙；死的觀時時都跟着我們，過一天少一天，到最後怎麼辦呢？要用這個方法『但念無常』，就是警覺自己好好做人。

所以我們在生的時候光談好的事，忌諱談死的事情，其實早晚也要死的，說歸說，還是躲不掉啊！有的人你勸他拜佛學佛，他說“等我老來學，我現在還年輕。”現在跟你說，有的嬰兒在胎裏就死了，亦有出了胎的嬰兒也有的死了、也有中夭的，人死的年齡不一定的，我們要知道。不過我們以前有一位老和尚講，雖然黃泉路上無老少，但是老人還是靠得住點兒，不過老人還是要趕快念佛，年輕人還有一段路，這是按多數說，並不是完全的。有的人是鬧饑饉災餓死的，鬧水災、火災、風災、地震，種種的災難，還有戰爭、怨家害死、自殺的，那還分什麼老少嗎？

再說那冤家害死的，為什麼有那麼多冤家？本來今天我們是講：人的生死問題，順便再講一講雞鴨牛羊生死的問題，你看那些雞鴨牛羊，被殺的時候那種痛苦，我們也要想一想，剛才講六道輪迴，

那些今生屬於畜生。人死了以後再投生，如果轉一個不同的面目，自己也不認得自己了。比如說：今生我是這個相貌，死後轉了一個小孩，回來再看自己前生的相片，自己都不知道是自己，因為相貌變了，頭一生和第二生不同了，自己都不認得自己還能認得旁人嗎？再說那些雞鴨死了，來生或許轉了人，你也不會認得他！

人在生的時候，快樂的時候，都喜歡唱歌，「春有百花秋有月，夏有涼風冬有雪」；到死的時候呢！「門無過客窗無紙，爐有寒灰席有霜」，你看看這兩個境界，如果是平等，那就好了，這叫八苦交煎。所以古來有一位高僧說：「老僧自有安心法，八苦交煎也無妨」，這要修得相當好才成。

現在說我們學佛研究佛法，要在生的時候就要遠離這些不利自己，也不利他人的事，就是要關心自己的生死大事，不要生的時候歡喜，去的時候悲

哀，這樣才有真正的意義。

如果是另外一種人，在生的時候做了一些不好的事情，行爲不好，口裡頭講話也沒有道德，這種人他死了以後，就有很多的怪相現前，是可怕的、不吉祥的，那些怪相是從哪兒來的呢？就是從他意識現出來的那種影像，這種幻化可怕的影像，把他的心給遮蔽住了，見不着前途的光明。

以前我在香港的時候，有一個人在生的時候很有權威、也很富貴，傳說他是一個黑社會頭子，簡單說，可能有些命債，後來他死的時候，還沒有斷氣，大白天睜着眼睛，就看見沒有頭的人，來跟他要命！他就怕起來說：好多沒有頭的人跟我要命！這個時候，他恐怖的不得了！

這怎麼辦呢？有信佛的人說請出家人給他念經，後來就請了幾位法師去念經，到那兒給他念了一個小時，他說看着沒有頭的人了，沒有人跟他

要命啦！念了一個小時之後，出家人就又回寺院，出家人離開後他又看着了，最後他就這樣去世。各位看看！這是在香港看到的事情，不是假的，他在生的時候做的事情，當時不害怕，但到這個時候都找他來了，怕也不成！這個身體死亡之後，那些要賬的都來了，那就是要還債。

我還見過兩個墮寒冰地獄的人，出來請我們給念往生咒，她們說自己爲什麼墮了寒冰地獄，在她們沒有死以前是不會說出來的。我們人呀！做了壞事還往外嚷嚷嗎？甚至對自己的親人也不會講的。可是到了地獄，出來求救的時候，就全部都講真話了，會說爲什麼原因而墮了地獄。

所以我們知道這種道理，就不能不相信因果是有的，有早有晚，不能說沒有，祇是沒到時候，到了時候就來不及了！如果他被生前所做的惡業牽引，到了最後死的時候，是無法讓他自在安樂、讓他

如意的，好壞誰也替不了，祇有他自己承擔。

另外一種人，在生的時候做了很多好事，凡是好事就去做，即使無力去做，也會隨喜功德用口讚歎，不一定要有錢，我能讚歎也好，那麼他在臨終的時候，心中會很安詳，再轉生到人間的時候，可能大富大貴，或是生到天上去享天福。但是這個地方我們需要注意，有些人在生的時候做善事，但在做善事的時候，有的時候也會善中帶惡，所以有人遇不順心的時候會說：怎麼我做善事，好人不得好報呢？其實不是好人不得好報，是做好人沒有做好。

我現在講一段人死了以後的形態，人死了以後是什麼樣？也沒有看着啊！在佛經裡頭有說明，我介紹給各位。人死了以後，還沒有投生之前，在這中間有一個東西，一般人叫靈魂，佛教不叫靈魂，佛教叫什麼呢？叫中有，這個名詞各位要記住，不然看佛經有時候看不懂。這個中有，也叫中陰身，

也就是說，人死了以後未投生前，中間有這樣一個東西，他是什麼形像呢？就像他將來要投生的那個樣子，他在中有身的時候，就是那個樣子了。比如說，他將來還做人，還是一個男孩，他在中陰身，即中有的時候，就像人間五六歲小孩那麼高，他已經是男孩的樣子了；如果他投生是個女孩，他在中有的時候就是女孩的性別了，是男是女在那個時候就定了。

他怎麼入胎的呢？是不是從母親的身體隨便就入胎了呢？不是，是從生門的地方入胎，也就是說從出胎的地方入胎。如果說雙胞胎，佛經裡說兩個嬰兒是一個胞胎的話，先生出來的哥哥、身體小，後生出來的弟弟身體大。這什麼原因呢？因為後生出來的先入胎，先生出來的後入胎，因為他們在胎裡生長有時間性的不同。

在這個時候中有，那麼他穿的衣服如何？我們

剛才說有欲界、色界、無色界。如果在色界天上的人，沒有男女的分別，純是丈夫相，如果生到那個天上面去，他的中有身高度就和天上人一樣大，就不是五六歲小孩那麼大，是有幾十丈高，而且他有衣服穿。這個中有為什麼有衣服穿呢？因為生到色界天上的人，他在人間的時候，他的品德就很純淨、很清淨。我們人在欲界，如果不能生到色界天上，將來還在欲界，在中有的時候，那個形像是有，但是沒有衣服，為什麼呢？因為生在欲界的人，在佛經裡說他平常沒有羞恥、沒有慚愧，所以他沒有衣服。生到色界天呢？他有慚愧、有羞恥，所以他就有衣服。換句話說，我們念佛的人，如果將來到極樂世界，蓮華化生當下就有衣服了。

如果我今生學佛，求生西方極樂世界，想要脫離生死，假設不能去，是我的功行不夠，就要發願希望來生繼續修行，我要童貞出家，童貞入道，我要獨

身等等，這種人在中有身的時候就有衣服。至於無色界天的人沒有中有身，但是要有那種禪定的功夫，這裡一死那兒就生無色界天，不經過中有的。

在人死後中有的形像，人能看到嗎？這有兩種能看到，一種是他的同類，大家都是中有。比如我們人，人跟人都能看到，假如我們這一屋子都是中有身的人，他們跟他們都能看到。第二種是得到天眼的人，天眼要修行來的天眼才能看得到，如果生來就有天眼的人，他能看到這個，能看到哪個，但是看不到中有身。

中有身有通，這個通不叫神通，叫業通，是因為業報自然的通。怎麼自然通呢？我打個比喻，人和狗比，人比狗強，因為人是人，狗是畜生。但人的眼睛是肉長的，狗的眼睛也是肉長的，可是肉跟肉不同，人在白天能看得到，晚上就看不到了，而狗到了晚上也能看得到，白天更能看得到，牠跟人

的眼睛不一樣。那麼牠修行嗎？狗怎麼修啊！牠生來就會看見黑天的東西，是牠的生報通；貓晚上也能抓老鼠，如果看不到怎麼抓啊！牠是生來的，眼的神經系統不一樣。

中有身也是業通，這個業的力量很快，誰都攔不住，他要想上哪兒去投胎很快，是攔不住的。還有中有身在中有的時候，能不能轉變呢？比如人死了以後，沒有投生之前，人趣中的中有，如果已經變成一個男孩子了，能不能在那個時候再轉變？再做一個狗或牛的中有身呢？是不能轉。這是說如果在中有身的時候，已經是人形了，決定來生是做人的，不會再轉變了。

再說中有身吃東西嗎？吃什麼呢？佛經裡講有一種香，佛經裡講的香不是完全香，臭也叫香。為什麼臭也叫香呢？因為我們人認為這個是香，那個是臭，我不吃臭豆腐，你吃臭豆腐，臭豆腐就是香

啊！大糞蛆吃大糞，比人吃珍饈美味還香，你說什麼叫香呢？中有身吃的香，在欲界的中有身，吃香氣有兩種，在佛經裡面都叫香，但是它有分別，一種叫好香，一種是惡香，他不說臭。好香就是他喜歡吃的，惡香就是他不喜歡吃的。有福報的中有就吃好香，如果福報少的，或是沒有福報的就吃惡香。換句話說，大家都是人，有的天天吃好的，而有的只是能吃饱，沒有好的吃，因為沒有福報。到了中有的時候，也就是這樣子。

再說在中有的時候，還沒投胎之前，他的壽命多長，是否老在哪兒呢？有的馬上就投胎，有的還沒投胎，便在中有身哪兒過日子。

投胎時間到底有快慢嗎？在佛經中講，人死以後七天，或者四十九天以內，投胎的機會最多，如果七七四十九天之內都沒有機會投胎，那就要看個人的因緣了，在中有的時候都喜歡去投胎，不喜歡

在哪兒當中有。

究竟死了以後去投胎怎麼樣投法呢？如果中有身投胎的因緣到了，要到他投生的地方去，他還沒有入胎之前，他會有一種顛倒心，怎麼樣顛倒呢？就是由他的業力，在前面說他有業通，業不由主的會看到，不管多遠，幾千里，幾萬里，都能看到要去投胎的父母在那個地方交匯，如果他投胎的因緣沒有成熟，完全看不到，要投胎時就看得見。看到以後他心理就會起了一種顛倒心，如果中有身是男的，他看到母親就起欲念；換句話說，如果是女的中有，看到父親就起欲念，所以他是顛倒的，起了一念顛倒的心就入胎了。反過來說，男的中有見到父親，女的中有見到母親，會生瞋恨心。所以說在那一念之中就有這兩種的顛倒心，他以為他自己和所愛的對方交合，在那個時候他就入了胎，從這個時候，中有身就不見、就消滅了。

在佛經上講，有四種有：本有、死有、中有、生有，生有也叫後有。從我們出生以後，沒死以前叫做本有；死是一口氣不見了，那一念叫作死有；中有就是剛才所講的；生有也是那一念，就投生了，叫做生有，投生以後就叫做本有了。

再講中有投生以後，投生時叫作生有。至於胎的位置和它的性別，如果是男的在母胎裡頭，在母親的右脅，就是右邊，他面向後坐着；如果是女的入胎，她在母親的左邊面向前，這是說在胎裏的位置不一樣。再說他的性別，或者是男或者是女，在中有的時候不是男就是女了。但是有的時候生下來的小孩，有時候不是男也不是女，那是在胎裏生長的時候起的變化，所以生出來是不男不女的。

講到這個地方，就是說我們人應有兩個觀念，第一不要以為人死了以後還會做人，是不一定的！第二個觀念，也不要以為人死了以後就沒有，也不

會完的！各位要相信這種道理，也就會知道把握我們的人生，應當怎麼樣做了，今天就講到這裡。  
謝謝各位！